

633(4Бак)611/28431031
ОБЪЯВИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

3-38

АКАДЕМИЯ НАУК БЕЛОРУССКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Е. Н. ЗАХВАТАЕВА

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ И ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ЖЕНЩИН СОВЕТСКОЙ БЕЛОРУССИИ
В ГОДЫ ВТОРОЙ ПЯТИЛЕТКИ
(1933→1937 гг.)

(На материалах промышленных предприятий)

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

ВИТЕБСКИЙ
государственный педпе-
дагогический институт
С. И. МЯРОВА
БИБЛИОТЕКА

МИНСК 1958

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

63-3 (ИСО) 614-284 39287
3-38

„Нет сомнения, что среди работниц и крестьянок имеется во много раз больше, чем нам известно, *организаторских талантов*, людей, обладающих умением наладить практическое дело...“¹



* 20504068 *

Великая Октябрьская социалистическая революция в корне изменила положение трудящихся женщин в нашей стране. Она открыла для них широкую дорогу к активному участию в общественно-политической и производственной жизни страны. Советская власть — власть подлинно народная — навсегда положила конец социальному неравенству женщин и предоставила им равные с мужчинами права во всех областях социалистического строительства. Женщина в СССР является активным строителем коммунистического общества, полноправным хозяином в своем государстве.

Осуществление полного равноправия женщин в СССР явилось блестящим подтверждением марксистско-ленинского положения о том, что действительное равноправие женщин возможно только при социализме. Оно опрокинуло реакционные, антинаучные теории апологетов буржуазии о том, что женщины якобы непригодны к производственной и общественной деятельности, что круг их интересов должен ограничиваться семьей, кухней и церковью.

Советское государство показало всему миру, что равноправие и широкое вовлечение женщин в общественную деятельность умножает силы народа, способствует быстрому и прогрессивному развитию общества. По примеру Советского Союза полное равноправие женщин осуществлено в странах народной демократии, успешно строящих социалистическое общество.

Изучение и теоретическое обобщение опыта Коммунистической партии Советского Союза по раскрепощению женщин и приобщению их к общественно-полезному труду имеет большое научное и политическое значение, особенно в современных условиях, когда борьба за равно-

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 29, стр. 396—397.

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

праве женщин находится в центре внимания международного демократического женского движения и занимает значительное место в общей борьбе народов капиталистических стран за свободу и демократию.

Особого рассмотрения заслуживает вопрос о коренном изменении положения трудящихся женщин Белорусской ССР. Уже за годы первых двух довоенных пятилеток Советская Белоруссия, преодолев вековую экономическую и культурную отсталость, превратилась в промышленно развитую социалистическую республику. Последовательное проведение национальной политики Коммунистической партии и Советского правительства, наряду с осуществлением полного равноправия женщин во всех областях хозяйственной и государственной жизни, обеспечило политический и культурный рост женщин Советской Белоруссии.

В диссертации поставлена задача—на конкретном материале осветить производственную, общественно-политическую и культурно-воспитательную работу, которую вели женщины Белоруссии под руководством Коммунистической партии в период борьбы советского народа за выполнение плана второй пятилетки, раскрыть значение этой работы для повышения политической сознательности, трудовой активности и культурного уровня женщин.

В диссертации исследуется круг вопросов, относящихся к производственной, общественно-политической и культурно-воспитательной деятельности работниц и инженерно-технического персонала промышленных предприятий Белоруссии, городской интеллигенции (учительниц, библиотечных работников и т. д.), домашних хозяек.

Неоценимое значение для изучения женского вопроса имеют труды основоположников марксизма-ленинизма. В произведениях К. Маркса и Ф. Энгельса — «Манифест Коммунистической партии», «Происхождение семьи, частной собственности и государства» и во многих других—впервые были вскрыты классовые корни угнетения женщин в обществе и семье и показана неразрывная связь освобождения трудящихся женщин с уничтожением капиталистической эксплуатации.

В речах и статьях В. И. Ленина, специально посвященных женскому вопросу, — «О задачах женского рабочего движения в Советской республике», «К междуна-

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

родному дню работниц», «Советская власть и положение женщины», «К женщинам-работницам» — показана роль женщин в укреплении диктатуры пролетариата. В этих работах раскрыты конкретные пути и средства раскрепощения женщины, осуществления ее фактического равноправия с мужчиной во всех областях производственной, общественной и культурной жизни в условиях социалистического общества. В ряде других произведений В. И. Ленина также имеются высказывания по женскому вопросу, связанные с основными положениями марксистской теории, с актуальными задачами международного рабочего движения, с важнейшими проблемами социалистического строительства в нашей стране.

О повседневном внимании Коммунистической партии к вопросам политического воспитания женских масс, вовлечения их в революционное движение, к вопросам борьбы за раскрепощение и осуществление фактического равноправия женщин свидетельствуют решения партийных съездов и пленумов. Еще до победы Октябрьской революции в программу, принятую на II съезде партии (1903 г.), были включены требования предоставления женщинам политических прав, об охране женского труда, материнства и младенчества. После Октября 1917 года почти каждый съезд партии в своих решениях уделял внимание вопросам работы среди женщин и создания условий для политического и культурного роста и активного участия их в производственной и общественной деятельности.

В работах И. В. Сталина «Первому съезду женщин-горянок», «К международному женскому дню», «К десятилетию первого съезда работниц и крестьянок» и других говорится о роли женщин в истории освободительного движения, в социалистическом строительстве.

Весьма интересны и ценны статьи и речи Н. К. Крупской, вошедшие в сборник «Женщина страны Советов — равноправный гражданин». В них на большом фактическом материале показано, как разворачивалась работа среди трудящихся женщин всех национальностей, как все новые и новые слои вовлекались в эту работу и как партия осуществила полное равноправие женщин.

Опубликованной литературы, непосредственно посвященной вопросам производственной и общественно-политической деятельности советских женщин в годы второй

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

пятилетки, не имеется. Наиболее близкими к теме данной диссертации являются следующие работы: Г. Н. Серебренников «Женский труд в СССР», В. А. Бильшай «Разрешение женского вопроса в СССР», С. Н. Малинин и Я. Г. Раков «Рост материального и культурного уровня трудящихся БССР».

Книга Г. Н. Серебренникова «Женский труд в СССР» (изд. Соцэкиз, М.—Л., 1934 г.) посвящена в основном социально-экономической стороне вопроса. В ней приводятся сведения о женщинах-работницах в промышленности как в целом по Союзу, так и по республикам. Имеются данные об участии женщин в общественной жизни страны. Но приведенный в книге материал относится к периоду до 1934 года.

Общие вопросы о путях освобождения женщин и значении социалистической революции в осуществлении их равноправия рассмотрены в работе В. А. Бильшай «Разрешение женского вопроса в СССР» (Госполитиздат, 1956 г.). В этой работе содержатся данные, характеризующие участие советских женщин в производственной, общественно-политической и культурной жизни страны за годы Советской власти, показана забота партии и правительства о женщине-матери. Но решение женского вопроса в СССР рассматривается в ней лишь с правовой, юридической точки зрения. Совершенно недостаточно в работе освещено участие в строительстве социализма женщин национальных республик.

В работе С. Н. Малинина и Я. Г. Ракова «Рост материального и культурного уровня трудящихся БССР» (Изд. АН БССР, Минск, 1939 г.) имеется небольшая глава, посвященная положению женщин в Белоруссии, однако изменения в положении женщин республики, происшедшие за годы Советской власти, охарактеризованы в ней в самом общем плане.

Из диссертаций, посвященных женскому вопросу и написанных на материалах республики, имеется только одна—Г. В. Михайловой «Женский труд в промышленности БССР (1900—1937 гг.)». В ней автор на конкретном материале исследует роль женского труда в капиталистической промышленности дореволюционной Белоруссии и в социалистической промышленности БССР. В диссертации очень кратко освещаются вопросы общест-

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

венно-политической деятельности женщин, главным образом, в послевоенный период.

Настоящая диссертация ставит своей целью в некоторой степени восполнить пробел, имеющийся в исторической литературе по вопросу об участии женщин в социалистическом строительстве в Белоруссии в годы второй пятилетки.

* * *

Методологической и теоретической основой диссертации явились труды классиков марксизма-ленинизма, решения партийных съездов, конференций и пленумов ЦК КПСС и КПБ, статьи и речи руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

Основным источником для исследования темы явились документы и материалы Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства БССР, Государственного архива Минской области и архива ВЦСПС. В фондах этих архивов: ЦИК БССР, ЦСПСБ, общества «Долой неграмотность», районных исполнительных комитетов Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, отдельных предприятий г. Минска имеются документы и материалы, характеризующие распределение женского труда в промышленности и по профсоюзам республики, об участии работниц, жен рабочих и инженерно-технического персонала в работе профсоюзных и других общественных организаций, в управлении государством, о ликвидации неграмотности и малограмотности среди населения Белоруссии и об участии в этой работе женщин. В подавляющем большинстве эти документы и материалы представляют собой отчеты и докладные записки производственных и общественных организаций, протоколы производственных и профсоюзных собраний и т. д.

Интересный фактический материал по данной теме дает периодическая печать соответствующих лет, как республиканская, так и областная. В газетах «Рабочий», «Советская Белоруссия», «Звезда», «Камуніст», «Віцебскі пралетарый», «Палеская праўда» и других имеются сведения, характеризующие участие женщин Белоруссии в производственной и общественно-политической жизни республики в годы второй пятилетки. Особенно ценный источник представляют многотиражные

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

газеты фабрик и заводов Белоруссии. В материалах, помещенных в многотиражных газетах: «Камунарка», «Чырвоная Дзвіна», «Чырвоны абутнік», «Сцяг Акцябра», «Панчошніца», «Кімавец» и других ярко отражено участие работниц белорусских предприятий в производстве и общественной жизни.

При написании диссертации использованы также сборники документов и материалов по истории Белоруссии, тт. II и III, статистические сборники «Женщина в СССР», «Культурное строительство СССР», «Культурное строительство БССР», «Социалистическое строительство БССР за годы второй пятилетки» и другие.

Настоящая диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.

Введение содержит краткий обзор источников и опубликованной литературы по данной теме.

В первой главе—«Великая Октябрьская социалистическая революция и раскрепощение трудящихся женщин Белоруссии»—дается характеристика тяжелого экономического положения трудящихся женщин в дореволюционной Белоруссии и показываются те огромные изменения, которые произошли в их жизни после победы Великой Октябрьской социалистической революции, включая период построения фундамента социализма в нашей стране.

До Великой Октябрьской революции трудящиеся женщины в нашей стране были лишены всех гражданских и политических прав. Жестокая эксплуатация, неравенство с мужчиной в оплате труда, игнорирование интересов женщины как матери, неравенство в брачных и семейных отношениях и т. д. — все это было характерно для положения трудящихся женщин в дореволюционной России.

В крайне тяжелом положении находились трудящиеся женщины национальных окраин, в том числе и дореволюционной Белоруссии, где капиталистическая эксплуатация усугублялась национальным угнетением.

С развитием капитализма в Белоруссии возросло применение в промышленности женского и детского труда. Накануне первой мировой войны женщины составляли более $\frac{1}{3}$ всех занятых в промышленности рабочих.

Женский труд применялся главным образом в легкой

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

промышленности, где рабочий день доходил до 14—15 час., а заработная плата была очень низкой.

Попадая на капиталистическую фабрику, женщина-работница подвергалась жестокой эксплуатации со стороны предпринимателя. За свой тяжелый и непосильный труд она получала зарплату в два-три раза меньше мужчины.

Гнет самодержавия и капиталистическая эксплуатация, дополняемые национальным угнетением, сочетались с полнейшим политическим и гражданским бесправием трудящихся женщин и усугублялись их угнетенным положением в семье.

В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране были созданы условия для построения нового, социалистического общества. Уничтожив частную собственность на орудия и средства производства, социалистическая революция уничтожила самые корни социального неравенства, положила начало освобождению всех трудящихся, в том числе и женщин, от всех видов и форм эксплуатации.

Начиная с октября 1917 г., Советское государство, руководимое Коммунистической партией, осуществило целый ряд законодательных мероприятий, которые навсегда раскрепостили женщину, обеспечили ей как экономическое, так и политическое равенство.

Советская власть установила 8-часовой рабочий день для всех рабочих и работниц, равную оплату мужского и женского труда, осуществила ряд мер по охране труда и социальному страхованию трудящихся, по охране материнства и младенчества.

Советское государство предоставило женщинам равные права с мужчинами в области образования, провозгласило право женщины избирать и быть избранной во все органы власти и государственного управления наравне с мужчиной. Женщина получила право работать во всех отраслях народного хозяйства и культуры, занимать любые должности в государственных учреждениях и общественных организациях.

Но, придавая исключительно важное значение законодательным актам, обеспечивающим равноправие женщин, В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что настоящее и полное освобождение трудящихся женщин воз-

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

можно только на основе социалистического преобразования общества.

Одним из необходимых условий для осуществления полного раскрепощения женщины и действительного равенства ее с мужчиной является участие женщины в производительном труде.

С первых дней существования Советской власти Коммунистическая партия развернула широкую деятельность по привлечению женщин-работниц и крестьянок к активному участию в производственной и общественной жизни страны. «Это начатое Советской властью дело,— подчеркивал В. И. Ленин,— может быть двинуто вперед только тогда, когда вместо сотен женщин по всей России в нем примут участие миллионы и миллионы женщин. Тогда дело социалистического строительства, мы уверены, будет упрочено»¹.

Вовлечение трудящихся женщин в строительство социализма было связано с большими трудностями. Работницы и крестьянки в условиях капитализма являлись наиболее отсталой и забитой частью населения. Эта отсталость, забитость, массовая безграмотность трудящихся женщин требовали особого подхода к ним для пробуждения их творческой активности, для превращения их в сознательных и активных строителей социалистического общества. Учитывая это, ЦК РКП(б) в декабре 1918 г. дал указание партийным органам создать на местах комиссии по пропаганде и агитации среди женщин, позднее преобразованные в женотделы.

Одной из наиболее распространенных форм работы по коммунистическому воспитанию женщин и вовлечению их в дело социалистического строительства явились делегатские собрания. В Белоруссии делегатские собрания начали организовываться в 1918 г.² Школу делегатских собраний прошли десятки тысяч трудящихся женщин-белорусок. Если в 1918 г. в Белоруссии насчитывалось около 3 тыс. делегатов, то в 1928 г. их было уже около 22 тыс.³ В диссертации приводятся конкретные примеры, характеризующие активное участие белорус-

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 30, стр. 28.

² На территории, оккупированной белополяками, делегатские собрания стали возникать после ее освобождения (осень 1920 г.).

³ Газета «Рабочий» от 12 октября 1928 г.

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

ских женщин в строительстве новой жизни в первые годы Советской власти.

Руководствуясь постановлениями и указаниями Коммунистической партии и Советского правительства, Коммунистическая партия Белоруссии в своей практической деятельности уделяла много внимания вопросам вовлечения трудящихся женщин республики в строительство новой жизни, принимала меры ко всемерному укреплению отделов по работе среди женщин, усилению партийного влияния на женские массы через делегатские собрания, к установлению тесных связей делегатских собраний с местными Советами и предприятиями.

Проблема широкого вовлечения трудящихся женщин Белоруссии в строительство новой жизни могла быть успешно решена лишь при условии неуклонного роста материального благосостояния и подъема культурно-политического уровня работниц и крестьянок. В связи с этим одной из важнейших задач женотделов и делегатских собраний была ликвидация неграмотности и бытовое раскрепощение женщин.

В течение 1922—23 гг. партия и правительство приняли целый ряд постановлений, направленных на защиту и охрану трудового права женщин. Однако решению вопроса о закреплении женской рабочей силы на производстве серьезно мешала низкая квалификация женского труда.

Женотделы совместно с партийными и профсоюзными организациями проводили большую работу по повышению производственной квалификации женщин, за широкий охват работниц профтехшколами и фабрично-заводскими училищами. В 1928/29 учебном году среди учащихся всех типов ФЗУ девушки составляли 19%, в том числе в ФЗУ с индустриальным уклоном — 40,4%¹. Но в 1929 г. в Белоруссии число женщин, занятых на квалифицированных работах, было еще незначительно. На предприятиях республики насчитывалось 1,8% высококвалифицированных работниц и 19% работниц со средней квалификацией².

Создание в течение первой пятилетки мощной советской индустрии и проведение на ее основе социалистиче-

¹ Статистическое обозрение, № 6, 1930 г., стр. 127.

² Газета «Рабочий» от 16 апреля 1929 г.

ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ

ской реконструкции народного хозяйства не только вызвали острую необходимость в массовом вовлечении новых кадров работниц в промышленность, но и создали необходимые предпосылки для решения этой задачи. Число женщин во всей промышленности Белоруссии возросло с 1926 по 1932 г. на 40,3 тыс. При этом удельный вес их в общем количестве рабочих и служащих поднялся с 22,8 до 38,4%¹.

В Советской Белоруссии, как и во всей нашей стране, рост численности работниц, занятых в промышленности, не был вызван их нуждой, как это имеет место в капиталистических странах, а был обусловлен стремлением женщин быть полезными своей социалистической Родине и вместе с тем полнее удовлетворять свои возросшие материальные и духовные потребности. Рост числа женщин на производстве был связан также с ростом их политической активности и сознательности.

Задача построения нового социалистического общества в нашей стране диктовала необходимость широкого вовлечения трудящихся, в том числе и женщин, не только в производственную, но и в общественно-политическую жизнь страны.

Одной из форм массового вовлечения трудящихся женщин в управление государством являлось участие их в работе Советов. Оно играло большую роль в повышении политической сознательности женщин и способствовало подготовке кадров советских работников. С 1925 по 1931 г. число женщин в составе городских Советов Белоруссии увеличилось почти в два раза². В 1926—1927 гг. в составе депутатов уездных и окружных съездов Советов женщины составляли 13,2%, в то время как в 1923—1924 гг. их было там 4,7%³. Число женщин в составе членов ЦИК БССР VIII созыва (1926—27 гг.) увеличилось почти в четыре раза по сравнению с составом членов ЦИК VI созыва (1923—24 гг.)⁴.

¹ Итоги выполнения первого пятилетнего плана развития народного хозяйства БССР. Изд. Гос. плановой комиссии при СНК БССР и УНХУ БССР, Минск, 1933 г., стр. 81.

² См. Белорусская ССР в цифрах. К 10-летию существования БССР 1919—1929 гг., Минск, 1929 г., стр. 19—23. Ж. «Власть Советов», 1932 г., № 12.

³ Белорусская ССР в цифрах. К 10-летию существования БССР 1919—1929 гг., Минск, 1929 г., стр. 22.

⁴ Там же, стр. 18.